

EXTRAS

din stenograma ședinței Senatului din 15 iunie 2022

Doamna Evdochia Aelenei:

Bună ziua!

Domnule președinte,

Stimate auditoriu,

Obiectul declarației politice: „Opriți demolarea Bisericii «Izvorul Tămăduirii» din municipiul Constanța!”

Biserica cu hramul „Izvorul Tămăduirii” din Constanța este cunoscută ca „biserica de pe trotuar”.

În urmă cu un an, magistrații Judecătoria Constanța au decis desființarea lucrărilor de construcție realizate fără autorizație de Arhiepiscopia Tomisului. Zilele acestea, Tribunalul Constanța a decis definitiv că această biserică trebuie demolată, respingând recursul formulat de Arhiepiscopie. În decizia lor, judecătorii au admis cererea de chemare în judecată formulată de reclamantul „Primarul Municipiului Constanța în contradictoriu cu pârâta Arhiepiscopia Tomisului”.

Nu este singura biserică ridicată fără autorizație de construcție în acest oraș, ca de altfel nici singura clădire fără autorizație de construcție.

Biserica a fost construită în anul 2002, iar de atunci a devenit mărul discordiei între municipalitate și Arhiepiscopie, iar la sfârșitul anului 2021 decizia magistraților era ca această clădire să fie dărâmată în termen de 90 de zile. Au urmat o serie de contestații făcute în instanță de către Înalt Preasfinția Sa Arhiepiscopul Teodosie. Arhiepiscopia Tomisului a pierdut procesul prin care autoritățile locale cer demolarea lăcașului, ridicat fără autorizație de construcție.

Demolarea unei biserici este cel mai infam lucru din ultimele decenii. În această biserică au fost botezați mii de copii și s-au întemeiat mii de familii.

Niciun stat, niciodată în istoria lui, nu a trăit pierderi precum cele provocate de vestitul plan ceaușist de sistematizare, care a dus la dispariția a peste 40 000 de construcții – locuințe, edificii administrative, monumente de artă și cultură, mănăstiri și biserici. Nicolae Ceaușescu a ordonat distrugerea a 20 de lăcașe de cult, cele mai multe din categoria monumentelor istorice. Au existat inițiative de succes care au reușit să salveze de sub lama buldozerului câteva dintre bisericile încărcate de istorie. Inginerul Eugen Iordăchescu este cel care a coordonat mutarea a opt biserici din capitală, dintre cele 11 cărora le-a fost schimbat amplasamentul.

În acest context, soluția este mutarea lăcașului de cult într-o zonă apropiată, așa cum solicită și reprezentanții Arhiepiscopiei Tomisului, întrucât există soluții tehnice în acest sens. Dacă nu va fi acceptată această solicitare în ceea ce privește mutarea lăcașului de cult, biserica va deveni prima construcție de acest gen ce va fi demolată după căderea regimului dictatorial al lui Nicolae Ceaușescu.

Fac un apel către toate autoritățile de a opri demolarea Bisericii „Izvorul Tămăduirii” din Constanța.

Vă mulțumesc.

Senator Aelenei Evdochia